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De ce b. o. se cere examen de 
admitere în clasa I secundară (cu 
taxă de 8 0  Lei de fiecare elev), 
când elevul a dat un examen şi are 
certificatul său în regulă f  De ce un nou 
examen pentru admitere în clasa 
a 5 de liceu (cu taxă de 1 5 O lei de 
tot elevul), când şi aici şcolarul 
îs are certificatul clasei precedente ?

De ce nu sânt valabile certifi
catele elevilor şi pentru clasa ur
mătoare, fără a-i mai supune la 
examen şi la — taxă?

Pentru bacalaureat s’a «scăzut» 
taxa la suma de 1 2 0 0  lei de elev,

— dar şi cifra aceasta rămâne sar
cină grea pentru părinţi, când mai 
ales ştiu că prea onoratele comisii 
de examinare au incasat 4 — 5 mi
lioane lei la un singur bacalaureat.

In fruntea învăţământului pu
blic stă bărbatul, care poartă în 
inimă grija şcoalei ce-şi închide 
acum la fine de an porţile. II ru
găm cu tot dinadinsul, să ia sub 
grija părintească prezentul şi viito
rul şcoalei româneşti şi al tinerilor 
noştri elevi şi studenţi, ca vremile 
ce vin să înzestreze ţara cu băr
baţii cari ne trebue în diferitele 
categorii de slujbe.

Vrem ca şcoala, redeschisă în 
Septemvrie, să fie a credinţei, a 
culturei, a cinstei şi a progresului 
românesc. Pr. A. Marcovici.

Prea Sfinţitul Arhiereu VASILE vicarul Arhiepiscopiei 
noastre în continuarea vizitei canonice

La încheerea de an şcolar«

Äsaltul dat şcoalelor secun
dare, în anii de după răsboi, începe 
a slăbi. La prima ochire, cauza 
acestei slăbiri o găsim în reducerea 
numărului şcoalelor secundare şi 
în criza economică ce bântue de 
câţiva ani încoace.

Cercetând mai deaproape cau
zele micşorării efectivelor şcolare, 
vom afla că, alături de scăderile 
acestea, a scăzut şi avântul sufle
tesc pentru şcoală al celor ce îşi 
văd copiii, după trudnică muncă şi 
după taxe peste taxe, — cu o di
plomă care, în moravurile actuale, 
nu mai reprezintă cheea ce deschide 
imediat uşa unei cariere pentru câ
ştigarea pânii.

De aici, în deosebi, provine 
descurajarea lumii rurale şi orăşe
neşti, când e vorba de şcoală. Preo- 
ţimea şi învăţătorimea, tagme puţin 
luate în seamă la buget, dar totuş 
considerate ca stâlpi ai satelor, 
pe care, aşa se spune, se razimă 
«talpa ţării», nu încetează să scor
monească firicelele de aur dintre 
bolovanii de peatră, şi să culeagă 
elementele bune, dar nu prea bă
noase dela ţară, încurajându-le paşii 
şovăelnici spre porţile şcoalelor.

Din clipa când numai copiii 
părinţilor bănoşi şi cu poziţie în 
societate se vor învrednici de lu
mina superioară a cărţii, statui va 
fi nevoit să-şi recruteze slujbaşii în 
mare parte din elemente scoase ca 
prin urechile acului, cu intervenţii 
şi protecţii cunoscute.

Nu este cu dreptate, nici cu 
înţelepciune, când elementelor ru
rale li se pun în cale, spre şcoa- 
lele secundare şi superioare, tot 
mai sporite şi variate piedeci.

Nu cred conducătorii învăţă
mântului că s’a mers prea departe 
atât cu asprele criterii de exami
nare, cât şi cu taxele şcolare exagerate 
şi cu comisiile de examinări costisitoare?

Pentru îndeplinirea delegaţiei primite 
dela I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitropo
litul nostru Nicolae, P. S. Arhiereu Vasile 
în 13 Iunie a plecat din nou în protopre- 
sbiteratul Mediaşului, pentru inspectarea 
parohiilor rămase necercetate.

In această zi la ora 8, sosind în pa
rohia Buzd, a fost primit de autoritatea 
comunală, de preotul evanghelic luteran cu 
întreg presbiteriül acestei biserici, cu fan
fara săsească şi de corpul didactic al şcoa
lei de stat cu toţi elevii.

Străzile satului au fost frumos împo
dobite cu verdeaţă şi covoare. Credincioşii 
înşiraţi pe două rânduri au întâmpinat pe 
P. Sf. Arhiereu în faţa bisericii.

In biserica din Bűzd P. Sf. a vorbit 
credincioşilor, tălmăcind cuvintele: „Mulţă- 
mim lui Dumnezeu Tatăl, care ne-a che
mat să fim părtaşi la moştenirea sfinţilor 
în împărăţia luminii şi care ne-a izbăvit 
din stăpânirea întunerecului şi ne-a adus 
în împărăţia iubitului Său Fiu“. (Coloseni 
I, 12-13).

Cuvintele înţelepte, rostite cu căldură 
sufletească pe înţelesul tuturor, au înviorat 
sufletele credincioşilor şi adeseori se au
zeau, în şoaptă, exclamaţiile lor de satis
facţie.

In parohia Bratei a sosit la ora 11, 
fiind primit şi aci cu acelaş entuziasm de

credincioşi, autorităţi şi reprezentanţii con
fesiunilor. P. S. Sa a vorbit despre dato
ria credincioşilor de-a trăi în iubirea lui 
Dumnezeu şi de-a se îndrepta cătră răb
darea lui Hristos (II Tes. 3, 5). Au fost cu
vinte potrivite pentru starea sufletească a 
credincioşilor din această parohie.

In aceaşi zi seara a săvârşit vecernia 
în biserica din Aţei. Şi aci cu evlavie cu
cernică au ascultat credincioşii cuvântul 
arhieresc: «Eu sânt învierea şi viaţa, celce 
crede în Mine, chiar de va muri, va trăi 
şi tot celce trăeşte şi crede în Mine, nu va 
muri în veac. Crezi aceasta?“ (loan 11, 26). 
Poporul din această parohie este evlavios, 
credincios şi cu mult interes şi dragoste 
faţă de biserică. —

In 14 Iunie credincioşii din parohia 
Richişul au primit şi ei, cu bucurie, înalta 
vizită a Arhiereului. Femeile şi copiii arun
cau flori în calea P. S. Sale. Biserică nouă, 
lipsită însă de păstorul şi de podoabele 
interioare.

P. Sf. le-a vorbit despre Isus Hristos, 
lumina lumii, pe care avându-1 fiecare cre
dincios în inima sa, va spori în cele bune 
umblând numai pe calea adevărului.

Vecernia a săvârşit-o în Nemşa, unde 
avem o bisericuţă mică cu 40 familii or
todoxe, dar deşi puţini la număr, sunt cu 

Í multă dragoste faţă de biserica lor stră

moşească. Aci ca şi în Richişul şi alte 
parohii P. Sf. a stat de vorbă cu membrii 
consiliului îndemnându-i să fie cu toată 
grija pentru sfânta biserică, chivernisind 
bine averea ei şi înzestrându-o cu cele 
necesare.

Parohia Moşna a fost cea din urmă 
cercetată de Arhiereul Vasile, care a bine
cuvântat pe credincioşi în numele I. P. S. 
Sale şi vorbindu-le despre binefacerile sf. 
noastre biserici pe care le revarsă asupra 
credincioşilor ei mai ales prin sfintele taine. 
Aci preotul tinăr desvoaltă o frumoasă ac
tivitate pastorală mai ales în legătură cu 
Oastea Domnului.

In ziua de 15 Iunie a. c. toţi preoţii 
din acest protopresbiterat au fost convo
caţi !a o conferinţă preoţească.

După săvârşirea rugăciunii de mulţu
mită în biserica cea veche din Mediaş, 
preoţii se adună în şcoala primară din loc. 
Directorul acestei şcoale salută prin cu
vinte calde pe P. Sf. Arhiereu Vasile, fiind 
asistat de întreg corpul didactic şi elevi 
în ţinută de sărbătoare adunaţi şi pentru 
examene.

P. S. Sa deschizând conferenţa mul
ţumeşte lui Dumnezeu că i-a ajutat să ducă 
la bun sfârşit dorinţa I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae de-a inspecta toate parohiile ace
stui protopresbiterat, apoi mulţămeşte preo
ţilor pentru primirea de care a avut parte 
în parohii. Constată cu bucurie că fondul 
sufletesc al credincioşilor a rămas curat şi 
nepătat faţă de toate curentele subversive 
care au trecut peste ei. Pe acest fond sufle
tesc se poate clădi trainic şi cu mult folos. 
Trebuesc însă cultivaţi în lumina sfântă a 
evengheliei Domnului nostru Isus Hristos, 
pentru a nu-i lăsa să-i cotropească buru
iana otrăvitoare a curentelor distructive. 
Preotul trebue să fie mereu la postul de 
veghere pentru a observa toate primejdiile 
ce se ivesc şi a le para cu vigoare şi în
ţelepciune. Face apel la preoţi ca să ţină 
între credincioşi mereu aprinsă flacăra cre
dinţei şi să-i ţină în strânsă legătură cu 
biserica lui Hristos mântuitoare de suflete.

Cu acestea trece la constatările fă
cute în singuraticele parohii. Cu anticipaţie 
spune că este convins că unele din ne
ajunsurile constatate în legătură cu sfintele 
biserici sânt o moştenire a unui trecut ma
şter, care a apăsat greu asupra noastră. 
Astăzi însă acest trecut nu mai trebue in
vocat pentru justificarea acestora, ci fieşte 
care trebue să-şi dea silinţa a şterge cât 
mai în grabă urmele neplăcute lăsate de el.

Aminteşte apoi de cele constatate cu 
referire la sfintele biserici, antimise, odoare, 
potire, cimitire. Despre activitatea pasto
rală, culturală şi socială a preoţilor. In le
gătură cu fiecare chestiune arată calea pe 
care mergând se va putea ajunge la rezul
tate mulţămitoare. Neajunsurile şi lipsurile

Cuvântare de ziua sfintei
rri • •1 reimi

[Sfârşit]
Lumii noastre i s’a dat să vadă, în 

anul acesta, aşa izbucniri ale stricăciunii, 
încât începe a se îngrozi de însesi roadele 
ei. De aceea s’au şi auzit glasuri care cer 
o înteţire a lucrului Bisericii şi o fac ră
spunzătoare pentru relele care se ivesc în 
mijlocul nostru.

Acum deci ar fi prilejul să strigăm: 
Aha! vă îngroziţi de roadele voastre? Şi 
sântem noi vinovaţi pentru otrava adusă de 
voi?

Mai întâi, deci, vedeţi-vă păcatele 
voastre şi mărturisiţi că n’aţi fost în stare 
să duceţi lumea. Aţi crezut să întemeiaţi 
voi o nouă gospodărie a lumii, în care să

nu se mai audă numele lui Dumnezeu. In 
vara trecută, un grăitor în numele poporu
lui, în foaia Drumul Nou, care merge la 
sate şi vrea să înveţe pe sătean o mai bună 
gospodărie, se fericea că săteanul nostru nu 
mai ţine Duminica şi că iese la ţarină să 
vadă de semănături. El preţuia aceasta ca 
hărnicie a ţăranului, nu ca stricare a su
fletului lui, cum şi este. Căci dacă săteanul 
nu mai are o zi a sufletului, în care să se 
chibzuiască peste ispitele trupului, zădar- 
nică îi va fi toată hărnicia. Va scoate roada 
ţarinii, pentruca s’o dea în mâna crâşmarului.

Acest singur fapt dovedeşte halul în 
care am ajuns, cum se găsesc între noi 
oameni care vor să zidească fără Dum
nezeu, cred că lucrul omului poate merge 
strună, fără ca să zidească alăturea şi pu
terea lui Dumnezeu.

După ce însă astfel de gânduri şi 
apucături au dăinuit între noi până în vre
mea de faţă, mai măgulindu-se omul cu 
gândul că ţara poate merge pe calea

aceasta, iată că au venit fapte care să 
deschidă şi ochii orbilor.

Ţara nu merge numai cu lucru ome
nesc. Dacă-1 facem pe om să se închine 
numai lui, să-şi slăvească numai lucrul lui, 
vom ajunge acolo că altul va spune: Da 
de ce să mă supun altuia ca mine? In 
adevăr, dacă îndrumările pe care le dăm 
omului nu au o pecete de sus, ele nu au 
cinstea şi tăria ca omul să le preţuiască 
după temeiul lor şi să se închine lor.

însuşi sufletul omenesc cere ca îna
intea lui să mijească puteri cu care nu ne 
putem juca, măreţii care să ne subjuge 
prin minunăţia lor. Cu măsuri răsărite din 
gândirea omului şi date celorlalţi ca vred
nicii la care să te închini, nu se poate 
ajunge la un temei sănătos.

Omul nu se poate închina omului. 
S’a închinat el la pietre şi la lemne, la 
năluciri şi dobitoace, dar acuma a ajuns 
la atâta luminare că nu se mai închină la 
acestea, nu se poate închina nici altui om

ca şi dânsul. Fie acela om înţelept şi în
văţat, dar nu poate porunci cerului şi pă
mântului, nu te poate lua de mână şi a te 
trece peste pragul veşniciei.

De aceea, dacă între noi s’a pornit o 
asemenea gospodărie a vieţii noastre, ca 
să cârmuim viaţa omului numai prin sin
gurele noastre puteri, încercăm acum singuri 
ce mare greşală este a căuta să zidim 
calea sufletului numai prin puterile noastre.

Tot cartea Psalmilor este acea care 
ne spune că dacă omul caută să se 
scuture de cârmuirea lui Dumnezeu şi să 
umble de capul lui, va lucra tot în paguba 
şi spre ruina lui. Căci cetim acolo: Dom
nul celce şade în ceruri va râde de dânşii. 
Ca vasele olarului îi vei zdrobi pe dânşii. 
(Ps. 12, 3 -7 ).

Dumnezeu nu socoteşte totdeauna de 
folos să toarne foc din cer ca peste Sodorna 
şi Qomora. Oamenii însă sânt pedepsiţi 
prin faptele lor. Asta este tot pedeapsă 
dela Dumnezeu, că oamenii sânt izbiţi prin
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constatate — spune Prea Sfinţitul — nu 
le-am relevat ca o mustrare pentru nimeni 
din cei de faţă, ci ca un îndemn pentru 
fiecare de a se ridica la nivelul cerinţelor 
din zilele de azi. Timpuri grele reclamă 
eforturi mai mari, şi sânt convins că fiecare 
din Sfinţiile voastre veţi şti să le faceţi. 
Binecuvintează pe preoţi în numele I. P. S. 
Mitropolit şi roagă pe bunul Dumnezeu 
să-i întărească în toate căile lor cele bune.

Părintele protopop I. Crăciun mulţă- 
meşte P. S. Sale de sfaturile înţelepte şi 
bune de care s’au împărtăşit şi promite că 
le vor urma cu toată convingerea şi tăria 
de care s’au învrednicit din graţia Mântui
torului Isus Hristos. —

De încheere ţin să amintesc de deo
sebitul interes ce l-a manifestat faţă de P. 
S. Sa dl deputat eparhial Dr. II. Holom, 
însoţindu-1 în mai multe parohii şi găzdu- 
indu-1 împreună cu însoţitorii săi în ziua 
13 Iunie.

încheere solemnă de an 
şcolar

Solemnitatea închiderii anului şco
lar 1933/34, la Academia teologică 
„Andreiană" din Sibiu, s a  ţinut Dumi
necă, în 17 Iunie c. la ora 11 în Aula 
Academiei, dupăce s a  săvârşit sfânta 
Liturghie şi rugăciunea de mulţămire 
în biserica noastră catedrală.

La solemnitate asistă I. P. S. Sa 
Mitropolilul Nicolae al Ardealului, P. S. 
Sa Arhiereul Vicar Vasile, membrii 
Consiliului arhiepiscopesc şi un mare 
număr de intelectuali localnici.

După o mişcătoare cântare reli
gioasă, executată de corul Academiei, 
condus de Pr. N. Topolog, a urmat cu
vântarea caldă şi luminoasă, rostită de 
Rectorul Academiei teologice, N. Colan, 
tălmăcind încheerea unui nou an de 
muncă în ogorul duhovnicesc, în care 
lucrează corpul profesoral şi studenţi
mea Academiei nóastre „Andreiane".

In firul cuvântării sale. vorbitorul 
comemorează, în câteva caracteristice 
trăsături, viaţa şi activitatea foştilor pro
fesori ai instituţiei „Andreiane", Nicolae 
Cristea şi Zaharie Boiu, dela a căror 
naştere se împlinesc acum 0 sută de ani.

Terminând, cu sănătoase îndem
nuri adresate tinerimii şcolare, gândul 
cuvântătorului se îndreaptă spre îndu
rătorul Părinte ceresc, cu mulţumiri 
pentru ajutorul dat şi în anul acesta 
celor ce au muncit în această şcoală 
de luminare a minţii şi de nobilitare a 
inimii.

Mulţumeşte apoi I. P. Sfinţitului 
Mitropolit şi Prea Ven. Consiliu arhi
episcopesc, pentru părinteasca grijă şi 
buna îndrumare dată cu dragă inimă 
aşezământului „Andreian",

Mulţumind tuturor celorce prin 
prezenţa lor au onorat solemnitatea

însăşi roada lor. Văd silinţele lor rămânând 
sterpe, ba dând şi roade otrăvite, când nu 
urmează căile lui Dumnezeu.

II
Dacă ei singuri ajung să vadă câtă 

pagubă este a zidi gospodăria ţării fără a 
chema şi pe Dumnezeu ca să zidească, dacă 
ei îşi dau seamă ce viitor negru ni se ridică 
înainte, când zidim sufletele numai pe teme
lie omenească, înseamnă că este locul acum 
să intre la zidire ceice din capul locului 
au lucrat întru numele Domnului şi au cre
zut că la orice lucrare a lor trebuie să 
cheme Duhul lui Dumnezeu.

In înstrăinarea de Dumnezeu, pe care 
ţara noastră şi-a croit-o acuma, ea se gă
seşte fosrte dezarmată de a nemeri un drum 
nou şi a-şi găsi calea către Dumnezeu.

Vede ruina la care a ajuns şi nu ştie 
cum s’o mişte din loc. In adevăr, ea nici 
nu este pregătită să deschidă un drum nou. 
Va deschide alt drum, tot fără Dumnezeu.

Din fericire, Iubiţilor Fraţi, Biserica lui 
Dumnezeu este de faţă, iar în sânul Bise
ricii felurite tabere de lucru sufletesc pentru 
a drege ceeace alţii au stricat.

Intre alte tabere, în sânul Bisericii se 
află Oastea Domnului, care acum se do
vedeşte cât este de preţioasă 1 Noroc că ea 
este de faţă, că se găseşte în mijlocul su
fletelor turburate. Ea a venit la timp, şi-a 
dovedit puterea ei acum cu şi mai multă

I acestei zile, declară închis anul acade
mic 1933/34,

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, în 
vorbirea ţinută la această ocazie, amin
teşte cât de mult se simte legat sufle
teşte de institutul unde şi-a început ac
tivitatea profesorală, de institutul care 
are, în creşterea tineretului, a viitorilor 
noştri preoţi, o chemare atât de fru
moasă şi de hotărâtoare. Foştilor pro
fesori ai acestui institut. Nicolae Cristea 
şi Zaharie Boiu, — spune I. P. Sa, — 
li se va dedica, în toamna acestui an, 
o zi anume, în care sufletele lor alese 
şi pilduitoare vor fi caracterizate după 
cuviinţă şi merit.

înaltul chiriarh mulţumeşte recto
rului şi corpului profesoral pentru să
direa bunelor învăţături în sufletele 
celor veniţi la această şcoală, cărora 
le împărtăşeşte binecuvântarea Sa ca 
ţinerii, urmându-şi mai departe studiile, 
să ajungă la timpul său harnici şi con
ştiincioşi păstori ai fiilor bisericii noa
stre dreptmăritoare.

Cântece impresionante corale au 
înălţat şi mai mult atmosfera sărbăto
rească a zilei.

Societăţile de patronaj 
la penitenciare

— însemnătatea şi scopul lor —
Din iniţiativa lăudabilă a Direcţiunii 

generale a penitenciarilor şi institutelor 
de prevenţie, în colaborare cu Direcţiu- j 
nea penitenciarului respectiv deoparte, i 
iar pe de altă parte cu binevoitorul con- j 
curs al multor oameni de inimă, s’a nă
scut Societatea de patronaj la penitenciar, j

Ea are, evident, o importanţă co
vârşitoare în supravegherea şi îngrijirea 
deţinuţilor din penitenciar.

E semnul, la baza căruia stă trează 
şi neclintită conştiinţa umană, pe care 
se sprijină întreaga civilizaţiei a lumii.

Scopul acestei societăţi e îndrepta
rea sufletelor rătăcite şi căzute în păca
tul greu, cu voie ori fără de voie.

Asupra acestor nenorociţi şi desmo- 
şteniţi ai soartei, Societatea de patronaj 
îşi întinde aripile protectoare, de a opri 
pe individ din calea drumului râu ce-a 
apucat. Şi face eforturi eroice pentru 
aducerea sufletului lui, pe drumul drept 
ce duce la Dumnezeu, Creatorul nostru.

Avem cu toţii sfânta datorie de-a 
strânge rândurile împrejurul acestei so
cietăţi de bine, a.i da tot concursul, ca 
să-şi poată exercita cât mai bine marea 
sa operă caritabilă.

E lesne de gândit, ce se poate în
tâmpla cu individul care a stat o vreme 
la penitenciar, unde şi-a executat o pe
deapsă oarecare. Sosindu-i ziua liberării, 
i se dă drumul Unde se duce? Ce îm
bracă ? Şi mai cu seam ă: ce mănâncă ? 
Stomacul e cel mai hain şi mare duşman 
al omului. El nu păsueşte, nu e îngădui
tor, nu cunoaşte limită, cere şi trebue

satisfăcut. Altfel, face din omul blând şi 
paşnic cea mai mare fiară de pradă, de
vine foarte repede cea mai grozavă be
stie umană.

Şi nu e de mirare; e în joc însăşi 
existenţa individului prigonit, care nu 
cunoaşte limite când e vorba să-şi poto
lească stomacul.

Cei mai mulţi dintre eliberaţii din 
puşcărie n'au familii, alţii de şi au avut, 
între timp au perdut-o, pentrucâ socie
tatea neertătoare se scapă repede de 
aceste elemente rele.

Şi foarte puţini sânt acei ce se re
întorc în sânul familiei lor. Restul şi cei 
mai mulţi au în schimbul familiei — ce 
le lipseşte — buni prieteni şi buni cama
razi de fapte rele. Cu aceştia se aliază 
în lipsă de alt ajutor momentan şi, fi
reşte, de aci răul predomină, întinzân- 
du-se vertiginos asupra întregii societăţii, 
periclitând buna ordine ce trebue să 
domnească. Iar el — individul — abia 
eliberat din penitenciar, cade în recidivă.

Aci e marele rol al Societăţii de 
patronaj: să împiedece cangrena de a se 
întinde şi a o extermina.

Păzeşte cu sfinţenie ziua liberării, 
ia pe individ în primire, îngrijeşte de 
găzduirea lui momentană, de hrana ne
cesară, îi procură serviciu în raport cu 
aptitudiniile lui, face totul pentru a-1 
ajuta efectiv, dându-i posibilitatea de 
muncă cinstită şi de îndreptare firească, 
readucându.l în mijlocul societăţii de 
unde a plecat, spălat de toate relele, 
desbrăcat de hainele tuturor răutăţilor 
şi îmbrăcat cu haina pocăinţii, a drep
tăţii, a omului de bine.

Toţi sântem supuşi păcatului, toţi 
greşim în faţa Atotputernicului Dumne
zeu. De aceea avem datoria de-a ajuta 
pe semenii noştri căzuţi în prăpastia 
pierzării. Dragostea aproapelui nostru să 
nu ne lipsească un moment.

Să-l prindem la timp şi să-l salvăm.
Odată cu civilizaţia s’a schimbat şi 

regimul aspru şi neîndurător al închiso
rilor. Sentimentul uman a pătruns adânc 
în inimile oamenilor de bine, cari au pus 
stavilă prigoanei sălbatice, au moderat 
simţitor suferinţele celor încătuşaţi, cău
tând răul la origine. Astăzi întemniţaţii 
sânt puşi in observaţii — în loc de chi
nuri — şi prin mijloace tehnice li se 
identifică starea sufletească, apoi se pro
cedează la tratarea radicală a sufletului 
bolnav sau viciat.

Un infractor e depus în peniten
ciar cu temeinice forme legale, i se dă 
dreptul de apărare, iar judecarea lui e 
făcută în cadrul legilor umane.

Condamnat, i se pun la dispoziţie 
o sumedenie de favoruri — bine înţeles 
dacă dă probe de îndreptare, — în afară 
de acestea, are posibilitatea de a învăţa 
carte, de nu ştie. învaţă şi-o meserie, 
după alegere şi aptitudini, însă obligator, 
cu scopul de a avea posibilitatea să tră
iască cinstit când se va elibera.

In penitenciar conferinţele sânt de 
rigoare, ele au caracterul moralizator. 
In acest scop li se pune la dispoziţie o 
prea frumoasă revistă de moralizare, 
fondată şi condusă de distinsul nostru 
sub director general al penitenciarilor şi 
institutelor de prevenţie, domnul Simion 
Niculescu.

putere, cu şi mai multă încordare trebuie 
să purceadă la treabă, pentru a drege ma
rea prăbuşire a sufletelor.

Ea a luat mai de mult asupra sa acea
stă sarcină, a arătat „cum scoate din 
stricăciune viaţa“ multor măcinaţi de pu
terile pământului. Este chemarea ei să se 
găsească în mijlocul vâltorii şi să îndrepte.

Temeinicia ei va sta în aceea că nu 
sa va bizui pe puterile omeneşti, nici nu va 
socoti că face ceva dela dânsa. Ea ştie că 
Domnul Hristos a trimes în lume pe Duhul 
lui Dumnezeu ca să împlinească toate. Noi, 
oamenii, avem chemarea de a ne sili spre 
acest Duh, de a cere ajutorul Iui, şi atunci 
casa zidită, adică toată lucrarea noastră, 
va fi alta, fiindcă Dumnezeu va fi ceice 
zideşte.

înţelesul lucrării prin Duhul este acela 
că omul amestecă păcatul în toate lucrările 
lui. O porneşte la treabă cu gând bun, dar 
atâtea se încurcă, se opresc în drum, pen- 
trucă omul îşi strecoară scăderile lui în 
atâtea lucruri de seamă pe care s’a în
sărcinat să le facă.

El însă nu se nelinişteşte de păcat. 
Aceasta nu-1 turbură cu nimic, fiindcă el 
se închină azi la tot ce găseşte în largul 
firii. Botează şi păcatul cu numele de lucru 
firesc, că e firesc a se lăcomi, a se desfrâna, 
a se lenevi şi deci, dinspre partea aceasta, 
nu se nelinişteşte.

Păcatul însă roade în adânc şi odată 
se vede ruina pe care a săvârşit-o. Când 
omul s’a trezit, răul e făcut, şi apoi e prea 
nărăvit ca să mai îndrepte singur. Metoda 
lui este alta, nu cea a lucrului cu Dumnezeu 
la temelie.

Aici vine însă însemnătatea lucrului 
prin Duhul lui Dumnezeu. Prin el, noi vedem 
păcatul, îl simţim ca o otravă, ne îngrozim de 
el şi căpătăm imboldul de a ne scutura de el.

Aceasta este lucrarea Duhului în su
fletul nostru. Ochii ni se luminează ca să 
vedem prăpastia spre care ne mişcăm.

In cea din urmă cuvântare a sa către 
apostolii săi, Mântuitorul le-a spus că Du
hul Sfânt va vădi lumea de păcate şi de 
judecată (loan 16, 8). Iată deci că, după 
cuvântul Mântuitorului, Duhul Sfânt va face 
pe oameni să vadă păcatul lor,

Intru aceasta se cuprinde şi ajutorul 
pe care-1 avem dela El. Căci dacă omul 
vede cum păcatul turbură faptele şi lucrările 
lui şi cum ele sânt vătămate prin acest 
păcat, înseamnă că el îşi vede neputinţa şi 
înţelege că trebuie să caute ajutorul de sus, 
pentru a izbuti. Aceasta o va săvârşi prin 
puterile care-1 scutură de păcat. Deci omul 
este atunci mai întreg, mai puţin risipit, 
fiindcă nu-şi mai perde puterile lui, şi apoi 
se află cu el tăria aceea care-1 ridică din
tru neputinţă. El caută înălţimile, şi altă 
înzdrăvenire are de acum înainte.

Preotul confesor al penitenciarului 
prin slujbe religioase pune tot sufletul, 
chemându-i neîncetat la pocăinţă şi în
dreptare, iar medicul curant cercetează 
de aproape stările bolnăvicioase ale fie
cărui deţinut, tratându-le cu interes.

Cum vedem statul face eforturi mari, 
ca zilele de reştrişte ale deţinuţilor din 
penitenciar să fiie mijlocul eficace în 
îndreptarea lor pentru timpul când vor 
fi redaţi societăţii.

Nu tot aşa se petrecea pe vremea 
tristelor amintiri ale închisorilor de altă 
dată.

Ele erau cu adevărat casele morţii. 
Odată intrat aici, nu mai ieşia întreg 
nenorocitul care a avut tristul destin 
de-a păşi pragul temniţii de groază! 
Foarte rar câte unul din ei era scos 
afară, şi atunci nu pentru supliment de 
interogator, anchetă ca astăzi, ci pentru 
supliciu, pentru chinuri îngrozitoare pe 
maşini de tortură năprasnică, în care 
adesea nenorociţii istoviţi îşi dădeau 
sufletul.

Temniţele nu erau ca penitenciarele 
de astăzi, în plină lumină, confortabile, 
igienice, — erau subterane, lipsite de 
lumină, pline de umezeală, dacă nu şi de 
apă, neîncălzite, neaerizate.

Dacă toate s’au schimbat spre bi
nele omenirii, aceasta evidenţiază pro
gresul de netăgăduit al civilizaţiei.

Aşa fiind, avem datoria de a face 
să înflorească Societatea de patronaj la 
penitenciarele unde funcţionează. Să se 
înfiinţeze necondiţionat la celelalte, ca 
din ele şi prin ele să se formeze o mare 
armată, care să lupte şi să răpuie răul 
şi mizeria ce predomină caracterele slabe 
şi lipsite de voinţă şi putere. Salvându-i 
pe ei, ne salvăm pe noi înşine.

Eduard Popovici
agronom, contabilul penitenciarului Sibiu.

Sanatorul dela Schitul Păltiniş
ln  munţii Răşinarului, în mijlocul 

codrului de brad, la 1400 m. altitudine, 
la 30 Km, depărtare de Sibiu şi 19 Km. 
depărtare de cel mai apropiat sat, se află 
acest sanator, departe de sgomotul satelor 
şi oraşelor şi înconjurat de pace. ln  apro
pierea lui o bisericuţă frumoasă din lemn, 
unde oaspeţii se pot închina zilnic Mân
tuitorului. Dela sanator în toate părţile 
pornesc poteci îngrijite. Oaspeţilor le stau 
la dispoziţie diferite distracţii, ca tenis, 
popice, radio, pian etc. Baie de putină şi 
acid carbonic.

Natura prin poziţiile ei variate şi 
pitoreşti îţi înalţă sufletulf iar aerul curat, 
bogat în ozon, îţi întăreşte plămânii.

In  zilele călduroase de vară e cel 
mai plăcut loc climateric din ţară, având 
întocmiri cu lotul confortabile. Distanţa 
dela Sibiu la sanator se face cu cursa 
de automobil zilnic pe un drum bine în
grijit. Sezomd se începe la 1 Iunie.

Prospecte şi informaţiuni cereţi dela 
Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe române 
din Sibiu.

m
Tocmai în aceasta se vede însemnă

tatea pe care Oastea Domnului o are pen
tru vremea de faţă. Ca aşezământ al du
hului, ea are în sine făpturile omeneşti care 
în mijlocul lucrului lor, sânt mai întâi, încre
dinţate despre păcatele lor. Omul ştie şi 
neîncetat îşi mărturiseşte cuvintele Prooro
cului David: Păcatul meu înaintea mea 
este pururea. Dându-şi seamă cât de mult 
păcatul turbură toate lucrările omeneşti, 
cum el spurcă şi abate spre rău cele mai 
de seamă gânduri şi hotărâri ale omului, 
cum atâtea lucrări mari n’au putut merge 
înainte şi s’au ruinat din pricina păcatului, 
cum atâtea alte însuşiri bune ale omului 
rămân sterpe şi neputincioase din pricina 
lui, — omul aleargă Ia Dumnezeu şi caută 
ajutorul lui, în tot ce are de înfăptuit. Prin 
aceasta, el va rămânea cu puterile lui în
tregi, nu va mai simţi turburarea păcatului, 
sămânţa cea bună se va găsi pe pământ 
curat şi, aflându-se în starea aceasta, „toate 
oricâte va face omul vor spori* (Psalmul 1).

Intr’o asemenea obştie de închinători, 
lucrarea Duhului lui Dumnezeu se va simţi 
din plin. Luptători împotriva păcatului, ei 
nu se vor mai simţi stingheriţi de el şi-şi 
vor avea toate puterile lor nevătămate în 
slujba lui Dumnezeu.

Aşa este omul care se bizuie numai 
pe el ? De unde I el se sbate în painjenişui
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Viziía ministrului
ßarthou ta Romania

Ţara noastră a sărbătorit, în 
zilele acestei săptămâni, cu rară 
însufleţire şi legitimă mândrie pe 
dl Louis Barthou, ministrul de ex
terne al Franţei şi una din cele 
mai ilustre personalităţi ale tim
purilor din urmă.

Sosirea distinsului oaspe în 
mijlocul nostru însemnează întări
rea şi mai profundă a raporturilor 
de prietenie şi înţelegere între cele 
două ţări, România şi sora ei mai 
mare, nobila şi glorioasa Franţa 
hotărâte şl una, şl alta să-şi apere 
integritatea teritorială împotriva 
ori cărei revizuiri a drepturilor 
consacrate prin tratate şi obţinute 
prin jertfe uriaşe.

Fie ca prietenia şi înţelegerea, 
care leagă Franţa de statele Micei 
înţelegeri, să slujească tot mai 
mult cauza păcii dorite de toate 
popoarele!

Congresul preoţilor
profesori de religie

La Sf. Mănăstire Dealu, în marea 
sală de festivităţi. a liceului militar «Nie o- 
lae Filip eseu*, s’a ţinut în 19—21 Iunie 1934, 
primul congres al preoţilor profesori de 
religie sau catihefi.

Au participat la congres peste o sută 
de catiheţi, din toată ţara.

In ziua întâi, la ora 12, I. P. S. Pa
triarh Miron, asistat de păr. Ion Mihăl- 
cescu, decanul facultăţii de teologie, a de
schis congresul cu o cuvântare, unde arată 
în rezumat cunoştinţele pedagogice do
bândite ca unul, care a slujit multă vreme 
în posturi de conducere când biserica 
noastră îş avea şcoale proprii. Dacă astăzi 
statul îş asumă dreptul de a se îngriji 
de învăţământul şi cultivarea cetăţenilor, 
a făcut un mare bine, când a deschis bi
sericilor porţile şcoalelor sale primare şi 
secundare pentru predarea învăţământu
lui religios în scopul unei educaţii supe
rioare, ideale, în sensul sublimelor învă
ţături şi convingeri creştineşti ale cetă
ţenilor săi. Mijlocul e în mâna bisericii. 
Rămâne numai, ca clerul ei să activeze 
cu pricepere, cu zel şi conştiinciozitate în 
îndeplinirea acestei patriotice misiuni.

Deschizând congresul I. P. S. Sa 
roagă pe P. C. Sa profesorul Mihălcescu 
să conducă lucrările şedinţelor.

păcatelor lui. Atâtea mijloace, atâtea puteri 
ale lui el trebuie să le cheltuiască pentru 
mulţumirea păcatului. Căci dulce este omu
lui lăfăirea intru păcatul lui.

Iată atunci pentru ce oamenii lumii 
acesteia, care nu au despre păcat gândirea 
pe care o are creştinul, nu pot fi îndreptă
torii omenirii. Nu, pentrucă în tot lucrul lor, 
se amestecă păcatul, slujirea către poftele 
noastre, şi atunci puterile noastre sânt slabe.

Aşa este însă omul care-şi vede pă
catul lui? Dimpotrivă, acesta, ştiind că 
mântuirea de această nefericire a omului 
nu se poate dobândi tot prin om, aleargă 
la Singurul care poate da omului scutura
rea de păcat şi suirea la înălţimile de unde 
nu mai poate fi în stăpânirea lui.

Abea oamenii aceştia, care stau acum 
în preajma lui Dumnezeu, care dela El îşi 
caută îudreptarea lor, pot da omenirii îndru
marea aceea prin care să nu mai fie bântu
iţi de relele care-i strivesc.

Deci numai oamenii duhului, numai 
ceice-şi caută întărirea lor şi călăuzirea lor 
dela Duhul lui Dumnezeu, pot da unei ţări 
necăjite cârma aceea prin care ea să se 
scuture de întunecimile la care a ajuns.

Noi sântem martori că ţara nostră a 
întrebuinţat fel de fel de mijloace omeneşti 
pentru a-şi croi un viitor ma bun. Au fost 
mijloacele obişnuite la care se duce mintea 
omului pământean.

Reprezentanţii autorităţilor salută 
congresul, relevându-i importanta în deo
sebi în împrejurările morale şi spirituale 
ale societăţii de azi.

Din partea I. P. S. Sale Mitropolitului 
Nicolae al Ardealului a salutat congresul 
păr. Gheorghe Maior, protopresbiter, insi
stând asupra însemnătăţii religiei în edu
caţia tineretului.

O mănăstire în Zarand. — Pe cât
de bogat se prezintă trecutul Ardealului în 
mănăstiri ortodoxe, pe atât de sărac se 
înfăţişează prezentul lui în astfel de sfinte 
aşezări ale bisericii noastre.

Având în vedere şi faptul acesta, 
mai mulţi credincioşi din părţile fostului 
Zarand au luat notă cu mare satisfacţie 
sufletească de propunerea recentă a unui 
preot ardelean, astăzi în eparhia Aradului, 
când într’o foaie locală cere cu insistenţă 
transformarea bisericii din Ţebea zărăn- 
deană în mănăstire.

In cimitirul acestei biserici se ridică 
vestitul gorun, sub care au ţinut adunări 
oamenii lui Horia, Cloşca şi Crişan, şi sub 
care dorm somnul de vece mulţi eroi ai 
neamului şi ai bisericii noastre.

In toamna anului curent se vor co
memora 150 de ani dela revoluţia lui Ho
ria, a cărui istorie o pregăteşte, din acest 
prilej, păr. loan Lupaş, profesor universitar. 
Se vor înălţa în Zarand, tot atunci, zece 
troiţe artistic lucrate. Va îi, credem timpul 
nimerit şi pentru a schimba biserica amin
tită într’o sfântă mănăstire, unde credincioşii 
ţinutului zărăndean să-şi plece genunchii, 
venind sub conducerea preoţilor, an de an, 
în pios pelerinaj şi înălţând rugăciuni de 
sufletească premenire.

Setoşi de tot ce e bun şi folositor 
pentru ortodoxie, supunem dorinţa noastră 
binevoitoarei aprecieri a forurilor chemate J 
s’o deslege. — Mai mulţi zărăndeni mem
bri în F. O. R.

*

Casa studenţilor. — Luni, în 25 
Iunie, se pune peatra fundamentală a 
Casei studenţilor, înălţată în cartierul uni
versităţii noi din Bucureşti.

Solemnitatea va fi onorată de pre
zenta Suveranului, marele ocrotitor al 
culturii româneşti.

Clădirea monumentală va fi con
struită cu fondul adunat prin lista de 
subscripţie a vigurosului ziar Universul, 
de sub direcţia omului de inimă mare şi

După o sută de ani de zile, ea poate 
vedea că nu a putut îndrepta nimic, că azi 
sufletele sânt mai dărăpănate decât altă
dată, mai de loc setoase de învăţături lumi
nate, de loc poftitoare de a trăi o viaţă 
înoită. Ştiinţa de carte nu a prins rădăcini, 
cu toate mijloacele cheltuite pentru ea, cu 
toate îndemnurile date în această privinţă. 
Dimpotrivă, obiceiurile rele au prins mai 
mult, omul este acum la sate şi oraş mai 
robit poftelor ca înainte. Multele ucideri şi 
sinucideri, multele învrăjbiri, multele cioc
niri sângeroase, de fiecare zi, o dovedesc. 
Se face deplin dovada că mijloacele la care 
ţara noastră s’a gândit, nu duc la capătul 
dorit, şi atunci ea trebuie să se gândească 
la alte mijloace.

IV
Aceste mijloace, Iubiţilor Fraţi întru 

Domnul, sânt în mânile noastre. Ele nu 
sânt ale noastre, ci ne sânt încredinţate de 
Dumnezeu. Tot celce se împărtăşeşte dela 
Duhul lui, tot celce e treaz asupra primej
diilor păcatului, tot celce, şi decade, dar 
îşi pune plăcerea lui în săvârşirea lucrului 
lui Dumnezeu, este mult mai în stare decât 
altul să lucreze la buna îndrumare şi lumi
narea fraţilor săi.

Din pricina aceasta, Oastea Domnului, 
cuprinzând o obştie creştinească luminată 
a sfintelor învăţături ale Bisericii înţe
legătoare de primejdia păcatului, luptătoare

In şedinţa de după amiază a fost 
expusă chestiunea raportului religiei cu 
celelalte obiecte de învăţământ, consta- 
tându-se un raport de armonie ce există 
între religie şi celelalte studii.

Programa învăţământului religios 
în şcoalele secundare a fost desbătută 
pe larg. —

Asupra lucrărilor acestui congres 
vom avea prilej să revenim.

inteligentă superioarră, Stelian Popescu, 
care îşi serveşte fara cu dragoste şi de
votament în toate împrejurările.

*!<
De-ale sectelor zise religioase. 

«Deaproapele meu este cel de aceeaş lege 
cu mine*, aşa zic şi aşa lucrează sec
tanţii, alături de jidovime.

Acest egoism şi exclusivism îl 
aplică sectanţii cu mult fanatism în viaţa 
lor practică.

Mila creştină, în sensul samarinea- 
nului, care constitue în învăţătura Mân- 
tuitorulului o parte însemnată, este aban
donată de sectanţi.

înstrăinarea lor de sentimentul na
ţional se poate observa la debsebite 
ocazii. Aşa, bună oară, când se organi
zează serbări şcolare pe sate, unde pă
rinţii tinerelor vlăstare vin să se bucure 
privindu-le, nu vom întâlni nici un sectar 
la toate aceste producţii naţionale şi re
ligioase ale copiilor noştri.

Trecuţi prin sita cosmopolitismului, 
sectanţii nu cunosc sărbătorile naţionale 
ca 1 Decemvrie, 10 Mai, Ziua Eroilor, 
8 Iunie ş. a.

In Ţara Bârsei sânt sate cu popu
laţia mixtă, alcătuită din români şi saşi
— ei şi reprezentanţii lor prăznuesc 
amintirea evenimentelor istorice, — sec
tanţii însă stau demonstrativ la o parte
— şi, prin urmare, arată că sânt cu totul 
străini în ogorul naţiunii noastre şi dă
unători intereselor obşteşti naţionale.

Cine apără şi ocroteşte la noi sec
tele ? Ele sânt în deosebi şl rezultatul 
dărniciei masonice.

Ţinând seamă de problema cultu
ralizării satelor, e momentul ca liberta
tea acordată unora dintre sectele zise 
religioase să se retragă. Altfel, proble
mele ce privesc viitorul naţiei, întâmpină 
greutăţi ce ni le croim noi înşine.

Pr. loan Lascu

ca acest vrăjmaş să nu prindă rădăcini în 
sufletul lor, — este tabăra trebuincioasă 
vremii de acum, de a da oamenilor împle
ticiţi în păcat altă zare despre viaţă, alte 
plăceri de gustat, alte năzuinţe de împlinit.

Se află ţara în necazuri? îşi vede 
dorurile ei zădărnicite? înţelege că zidi
rea numai cu mijloace omeneşti nu duce 
la ţinta dorită? Să fim noi cu mijloacele 
noastre, care sânt mijloacele Domnului. Să 
fim noi acei prin care ţara poate vedea că 
numai pe căile creştineşti ea poate ajunge 
la limanul pe care l-a dorit, dar nu I-a ajuns. 
Să vadă ea, prin viaţa noastră, prin felul 
lucrării noastre, că greşala ei a fost nu
mai aceea că a crezut să poată clădi 
cetate a sufletelor, despărţindu-se de Dum
nezeu.

Este clipa de a spune acestor oameni: 
De nu va zidi Domnul casa, în deşârt 
se ostenesc ceice zidesc. După încercările 
prin care trecem acum, este clipa sufle
tească de a înţelege mai uşor o învăţătură 
oarecare.

Ţara are nevoie de o întărire, de o 
mai vie păşire a lucrării noastre creştineşti. 
Pentru norocul ei, Oastea Domnului este 
de faţă. Intr’însa lucrează puterile Duhului 
lui Dumnezeu, pentrucă mai cu seamă în 
sânul ei omul este mai cunoscător al pă
catului lui şi mai veghetor să nu cadă în 
lanţurile Iui. Mai cu seamă în sânul ei, plă-

Meditaţie

Daruri bogate
Evanghelia dela Luca ne face, în 

capitolul 14, versul 17, o stăruitoare 
chemare prin cuvintele: „Veniţi, căci 
totul este pregătit".

Pentru preoţi este o mare învred- 
nicire de-a fi slujitori ai lui Dumnezeu; 
această sfântă chemare a lor se face 
şl mai mângăitoare când ne gândim la 
vestea cea bună pe care sânt chemaţi 
a ö răspândi.

Ce este predica preoţilor din faţa 
miilor de altare decât o îndeplinire şi 
o lămurire mai de-aproape a cuvintelor 
de mai sus: „Veniţi, căci totul este gata".

Dumnezeu Tatăl, prin Isus Fiul 
Său, ne-a primit la masa sfântă a ha
rului S ă u ; iar Mântuitorui Hristos, prin 
limbile de foc ale Duhului celui sfânt, 
trimis în ziua Cincizecimii, întemeind 
Biserica, prin tainele ei ni-a întins pen
tru vecie o masă bogată, duhovnicească 
şi de viaţă de veci izvorâtoare.

La această masă cerească de care 
şi duhurile fără de materie ale înge
rilor s ’ar împărtăşi, ne cheamă necon
tenit prin glasul preoţilor, trimişii săi.

Să cercetăm puţin ce se află pe 
masa duhovnicească, la care sântem 
invitaţi? Dacă omul de rând, atunci 
când îi vin oaspeţi, pune pe masă mân
cări şi fructe alese, cu atât mai vârtos 
pe masa, întinsă cu dărnicie dumneze- 
ească de Hristos, afla-se-vor duhovni
ceşti bucate în stare de-a întări sufletul 
flămând şi slab, de a-1 hrăni şi adăpă, 
nu numai pentru viaţa de acum, ci pen
tru cea veşnică.

Dacă am lua după nume aceste 
bucate, ele s'ar numi aşa: Adevărul, 
curat şi dum nezéesc; iertarea cerească 
şi plină de bucurie, a tuturor păcatelor 
noastre; pacea lui Isus, pe care lumea 
nu o poate da; liniştea sfântă a sufle
tului; bucurie de totdeauna întru Dom
nul ; putere, care în slăbiciunile noastre 
ne întăreşte; lumină în umbra morţii, 
dreptatea, care ne face slobozi, slobo
zenia copiilor lui Dumnezeu, credinţa, 
nădejdea, dragostea, viata, fericirea şi în 
fine mângăerea duhului, care toate ne
ajunsurile noastre le plineşte. Iată masa 
lui Isus, masa Cincizecimii, masa Bise
ricii, bunătăţile la care glasul preoţilor 
cu stăruinţă cheamă pe credincioşi.

Această masă ni se îmbie acum 
prin credinţă, iar după pribegia acestui 
pământ, faţă către fraţă.

Grija creştinului rămâne una sin
gură, aceea de-a flămânzi şi-a însetoşa, 
de-a se dori după această hrană, de a 
veni cu credinţă şi cu dragoste şi a se 
împărtăşi din belşugul acestui dar, de

cerile cele mai mari, cele mai căutate, cele 
mai gustate sânt acelea ale rugăciunii, ale 
cântării sfinte, ale ascultării graiului creşti
nesc, ale cetirii cărţilor sfinte, ale gustării 
sfintelor slujbe, ale vecinătăţii nencetate cu 
Dumnezeu.

Când aceste puteri sânt de faţă, când 
ele scot din stricăciune până şi pe cel din 
urmă om, când ele îţi dau dovada cât de 
mult omul este altul prin puterea Duhului 
care suflă nevăzut, — este de înţeles ca 
ţara să mai caute alte mijloace?

Nu. Dar pentru aceasta ea are şi ea 
nevoie să le vadă cât mai vii, cât mai în
flăcărate cât mai covârşitoare. Cu aceasta, 
toată tabăra lucrului creştinesc, al Oştii 
noastre, şi al tuturor altor oşti creştineşti, 
este datoria către ţară. Anume trebuie să 
arate cât mai viu, cât mai izbitor că mijloa
cele creştineşti sânt singurele, cele nebiruite, 
pentrucă sânt acele când însuşi Dumnezeu 
lucrează în mijlocul neputinţei noastre şi 
răzbeşte uneltirile păcatului.

Să fim fericiţi că din nou ne aflăm 
la un lucru ca acesta, să fim fericiţi că 
Dumnezeu ne-a învrednicit să dăm din nou 
ţării priveliştea lucrului creştinesc, să ri
dicăm braţele noastre rugătoare, pentrucă 
secerişul nostru să fie an cu an tot mai 
bogat şi ţara să aibă în el priveliştea co
vârşitoare că ea nu se poate mântui de 
durerile ei şi nu-şi poate ajunge izbăvirea 
ei, decât numai prin puterea lui Dumnezeu. 
Amin. Arhimandritul Scriban.

Probleme, fapte,
comentarii
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a gusta si-a vedea cât este de bun 
Domnul, — iar gustând, părtaş al vieţii de 
veci să se facă, — viaţă care ne este 
pregătită tuturor mai înainte de-a se 
întemeia lumea.

„Veniţi, căci totul este gata".
Pr. Gh. Secaş.

INFORMAŢIUNI
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul Nicolae al Ardealului 
a plecat cu trenul de Miercuri la 
Bucureşti.

Cercul român o-cehóslovac „Iarnik- 
Bârseanu" din Sibiu a organizat, pen
tru ziua de 17 1. c., un mare festival, 
matineu, în sala Thalia din localitate. 
A  vorbit preşedintele cercului, dl N. 
Regman, prefectul judeţului, rostind un 
cuvânt omagia', scurt şi cuprinzător, în 
cinstea veneratului şi merituosului pre
zident Masaryk al republicii cehoslo
vace, cu prilejul când ilustrul bărbat 
de stat a împlinit vârsta de 84 de ani. 
Pr. T. Popovici, profesoral dela şcoala 
noastră normală „A. Şaguna", a vor
bit despre componistul renumit Sme
tana, dela a cărui moarte au trecut de 
curând 50 de ani, ear orchestra Reg. 
90 de Inf., sub conducerea probată a 
dlui profesor Ion Delu, a executat câ
teva din vestitele compoziţii ale nemuri
torului maestru.

f  Ana Chialda, soţia parohului Gri- 
gorie Chialda din Avrig, a decedat în 12 
Iunie 1934 în al 51-lea an al vieţii şi al 
26-lea an al fericitei căsătorii. A fost soţie 
de model, şi mamă devotată nu numai 
propriilor ei copii: Ionel locotenent, Mircea 
student în teologie, şi Lydia studentă la 
şcoala normală superioară, ci şi întregei 
comune. Rămăşiţele pământeşti ale de
functei s’au aşezat spre veşnică odihnă în 
cimitirul ortodox din Avrig în 14 Iunie 1934. 
Dormi în pace suflet blând I

State mari şi mai bogate decât al 
nostru se gândesc să reducă — din 
motive de economii şi din alte motive 
— numărul parlamentarilor. Astfel, în 
Franţa s'a hotărât reducerea numărului 
deputaţilor la 128 [azi sânt 612), ear al 
senatorilor la 60 (azi sânt 316).

Examenul de bacalaureat începe 
Luni, în 25 Iunie c„ în ţara întreagă. Co
misiile de examinare sânt sporite dela 62 
la 65.

Multămirile mele sincere, tuturor 
cari cu cuvântul ori în scris mi-au trimis 
mângâierea pentru perderea prin moarte 
a soţiei mele. — Buneşti, Iunie 1934. IO AN  
CURTA.

Se aduce la cunoştinţa Onor. pă
rinţi ai elevelor dela liceul de fete 
„Domniţa Ileana“, dela şcoala comer
cială superioară de fete, ori dela alte

I şcoale de fete din Sibiu, că taxa de 
întreţinere în internatul Asociaţiunii 
„Astra“, pe anul şcolar 1934—1935 
este de Lei 1000 lunar. Anunţările 
pentru rezervarea locului se fac verbal 
sau în scris între 15 Iunie—15 August 
1934. La înscriere se va plăti un avans 
de Lei 1000 din taxa de internat, plus 
Lei 250 taxa anuală a medicului. — i 
Direcţiunea internatului de fete, „Astra“ ' 
Sibiu, strada Şaguna Nr. 8.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 24 Iunie 1934, va predica pă
rintele protopop E. Cioran.

Expoziţie menajeră. Duminecă, în 
24 Iunie 1934, la ora 11 a. m. se de
schide expoziţia menajeră a elevelor 
dela Institutul de aplicaţie al învăţămân
tului menajer, în localul institutului din 
strada Mitropoliei Nr. 21. Intrarea 
liberă.

Tabloul mărfurilor şi al obiectelor 
preţioase, care se vor vinde în licitaţie 
publică în ziua de 9 şi 10 Iulie 1934 
la Casa de amanet „Dorotheum“, Sibiu, 
strada Avram Iancu Nr. 6, este expus 
spre vedere publică la autoritatea indu
strială de I instanţă strada Mitropoliei 
Nr. 4. uşa 26, în zilele de lucru dela 
ora 9—12 a. m.

Numele străzilor Sibiului vor su
feri oarecare schimbări, — îndreptăţite 
din punct de vedere patriotic, — con
form hotărârii comisiei interimare a 
municipiului. Numirile nouă sânt afişate 
la primărie.

Dela oficiul p. t. t. de reşedinţă 
Sibiu I. — Fiecărui abonat la radio i se 
va distribui câte o placă de control în 
schimbul sumei de lei 35 [treizecişicinci] 
prin organele p. t. t. locale. Abonaţii 
vor bate plăcile de control într’un Ioc 
vizibil, pe uşa dela intrarea princi
pală, pentru a fi uşor observate de or
ganele de control radio.

Concertează orchestra oraşului no
stru : Luni, în 25 c., ora 6 şi jum. în Parcul
su b  arini; miercuri, în 27  c., ora 6, p e  
Promenada de jos. Programe alese, cu
prinzând şl compoziţii româneşti.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Dreptul din Vechiul Testament, 

după descrierea cărţii Psalmilor, de 
protopresbiterul G. 1. Şavelschi, prof. 
la facultatea de teologie din Sofia, tra- 
ducére din ruseşte de Pr. Al. Bogdanei, 
licenţiat în teologie. Chişinău, Tipografia 
Uniunii clericilor ortodocşi din Basa
rabia, 1934. Broşura, de 63 p.. ca su
pliment la revista Misionarul, îş pune 
drept problemă a da icoana dreptului 
din Vechiul Testament, aşa cum e zu
grăvit în Psaltire.

Să se facă dreptate! Revendică
rile bisericii ortodoxe române. Bugetul 
cultelor pe 1934/35, de Pr. V. Nistor, 
consilier arhiepiscopesc. [Reproducere 
din Telegraful Român). Tip Arhidiece- 
zană, 1934. — Broşură de 40 pagini.

Nr 5928 1934

Concurs
Pentru ocuparea catedrelor vacante 

de religie, din: Petroşani, Deva, Gheorgheni, 
Sf. Gheorghe, Blaj, Cristur şi Odorhei se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Concurenţii îşi vor înainta cererile în 
termin atât la Consiliul nostru arhiepisco
pesc, cât şi la On. Minister al Instrucţiunii.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 2 5 5 -9 3 4  (28) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiilor va

cante de clasa a III-a Gusu şi Reciu, 
protopopiatul Mercurii, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu postul:
I. Gusu:
1. întregirea dela stat a salarului 

conform coala B.
2. Casă parohială corespunzătoare 

cu toate dependinţele.
3. Sesie parohială 13Va jugăre.
4. Stola legală.
5. O grădină de 400 stânjini □ .
II. Reciu:
1. întregirea dela stat.
2. Stola uzitată în protopopiat.
3. Sesie parohială 8 jugăre 897 

stânjini □  arător şi 3 jugăre fânaţ.
4. Câte o ferie must dela familia 

întreagă şi 5 litre dela rest.
5. Folosinţa cimitirului.
De locuinţă se va îngriji preotul.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc al Merucrii, în ter
menul deschis, împreună cu autorizaţia 
arhiepiscopească, având reflectamţii a 
se prezenta în vre-o Duminecă ori săr
bătoare ia biserică spre a face cunoştinţă 
cu poporul.

M e r c u r e a ,  31 Mai 1934.
O ficiu l p r o to p o p e sc  cu  c o n se n su l c o n 

siliilor parohiale.
Avram S . Păcurariu

p rotopop .

Nr. 4860/934 Şcol. 3—5

Concurs
La şcoala normală «Andrei Şaguna» 

din Sibiu sânt vacante cu începerea anului 
şcolar 1934/35 următoarele catedre:

I. Secţia de băieţi:
1. catedra de limba franceză,
2. catedra de ştiinţe pedagogice,
3. catedra de ştiinţe agricole, şi
4. catedra de violină.
II. Secţia de fete:
1. catedra de lucru de mână, ţesă- 

torie şi sericicultură.
2. catedra de desemn (cu complec

tară la celelalte şcoale secundare din 
Sibiu).

Doritorii de a ocupa aceste catedre 
vor înainta cereri Consiliului arhiepisco- 
pesc ortodox român din Sibiu, cel mult 
până la 30 Iunie cri. cu dovada de studii, 
de naţionalitate şi de confesiune ortodoxă.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei culturale 
dela 29 Mai 1934.

Consiliul arhiepiscopesc. 

BAIA POPORALA — SIBIU,
Strada Şaguna Nr. 4. Ordinea b ă i l o r :

Baie de familie: Luni: închis, Marţi 
Mercuri, Joi, Vineri şi Sâmbătă: dela 8 
până la 7l/2 ore seara. Duminecă: dela
7— 12 ore a. m.

Pentru bărbaţi.’ Băi de abur şi de 
aier cald. L uni: închis, Marţi (preţuri ur
cate) şi Mercuri: dela i 1/2—7*/2 ore seara, 
Jo i şi Vineri: închis. Sâm bătă: dela
8— 12 ore a. m , dela i 1/2—5 p. m., dela 
5—71/2 ore seara (preţuri reduse), Du
minecă: dela 7—12 ore a. m.

Pentru femei: Băi de abur şi de 
aier cald. Luni, Marţi şi Miercuri: închis, 
Jo i: dela i 1/2—71/2 ore seara (preţuri 
urcate), Vineri: dela i 1/2—5 ore p. m., 
dela 5—7l/2 ore seara (preţuri reduse), 
Sâmbătă şi Duminecă: închis.

Băi de putină şt băi de cură: L uni: 
închis, Marţi, Mercuri, Joi, Vineri şi 
Sâmbătă: dela 8—12 ore a. m. şi dela 
i 1/2—7V2 ore seara, Duminecă: dela 
7—12 ore a. m.

In zilele de sărbătoare are valoare 
ordinea de Duminecă.

Organizaţi 
Oastea Domnului

Pălării preoţeşti
Formatul Cristea, păroase şi nepăroase, cum şi pălării moi 10 cm. lăţi
mea şi mai înguste, tivite şi netivite, se găsesc cu preţuri reduse la firma
Fritz Connerth, Sibiu, strada Regina Maria Nr. 1—3 „

Firma serveşte Onor. Preoţime de peste 50 ani. n
Vă rugăm a ne cerceta şi a Vă convinge. §

0 veche biserică ortodoxă
La sf. biserică din Tău, protopopiatul 

Mercurea, pe pereţi era zugrăvită „Biblia 
în icoane“. Aceasta se poate constata din 
rămăşiţele zugrăvite pe iconostas şi din 
bogatele icoane din altarul bisericii. In ve
chime erau prea puţini ştiutori de carte şi 
cu toate acestea ei cunoşteau, după icoane, 
actul mântuirii.

Altarul bisericii e un exagon neregu
lat. Pe bolta dela mijloc vedem Sfânta Tre
ime, încadrată artistic şi într’o coloare expre
sivă ce nu pare a fi de peste 100 ani. In 
partea de răsărit bolta este arcuită şi aşe
zată pe un trapez.

De o parte şi cealaltă a Sf. Treimi 
sânt cete îngereşti. In arcul amintit sânt 
zugrăvite earăş cete îngereşti, având la 
mijloc şi ceva mai sus pe Fecioara Maria 
pe un tron. Tabloul acesta ne aduce aminte 
de învăţătura bisericii noastre privitoarea 
la Maica Preacurata, care prin curăţenia ei 
e mai presus de îngeri. Pe trapez e cina 
cea de Taină.

Imediat sub cetele îngereşti urmează 
un lanţ de figuri mari, cu feţe expresive.

începând înlănţuirea icoanelor rotunde 
dela dreapta spre stânga descifrăm într’o 
cirilică veche: Timotei, Ipatie, Dorotei, Fó
tié, Andrei Piru, Gherman Patriarh, Anatolie

Patriarh, — Isus Hristos, — apoi Metodie 
Patriarh, Alexandru Patriarh şi Teodot, Eu- 
sebie, Patrichie, Ortemon, Antipa, Mohié şi 
Vasile. Această coloană este cea mai inte
resantă prin aranjamentul ei ornamentat. 
Fiecare chip de patriarh e de fumuseţe 
rară. Toată coloana e aşezată pe un brâu 
şerpuitor pe după fiecare rotunzime a chi
purilor. Iar printre ele sânt zugrăvite ramuri 
cu frunze şi fructe mari roşii ale unor pomi 
specifici timpului vechi şi cari îţi amintesc 
de Canaan, ţara unde curge lapte şi miere.

Fruntarul bisericii, laturea din altar, 
în partea de sus are zugrăvit pe Patriarhul 
Avram cu fiul său în drum spre munte, 
unde-1 trimisese Dumnezeu să-i jertfească 
pe propriul său fiu. Mai la o parte e sluga 
lui Avram cu asinul aşteptând pe stăpânul 
său. Pe zăresc piscurile muntelui unde Dum
nezeu a trimis îngerul în momentul când 
Avram pusese mâna pe cuţit să junghe pe 
fiul său Isac, dar aude strigătul îngerului 
care îi arată spre mează-noapte berbecele 
de jertfit. Chipul patriarhului Avram se pre
zintă în două aspecte, unul arată regretul 
după fiul său, altul însufleţirea cu care as
cultă porunca dumnezeiască.

Dedesuptul coloanei este orânduită altă 
coloană — compusă din personagii sfinte 
şi mari apărători ai creştinismului. Desci
frăm : S. Antipa, Bizanţie, loan Damaschin, 
Teodor Studitul, sf. mucenic Foca, Gherman

Monahul, Cosma Monahul. Apoi diaconul 
Ştefan ş. a.

începând deasupra proscomidierului 
găsim p e : Petru dela Alexandria, — chipul 
lui Isus Hristos, — loan Botezătorul, Ata- 
nasie, Kiril patriarhul Alexandriei, Mitrofan 
patriarh, Silvestru patriarh, Osie episcopul, 
loan Zlatoust, Vasile cel Mare, Grigorie 
Pravoslav, Sf. Nicolae şi Spiridon.

Frontarul bisericii — Iconostasul. 
In partea de sus sânt proroci Avacum, Isaia, 
Moisi (rug însufleţit şi nears). La mijloc e 
chipul Fecioarei Maria cu prnncul Isus, spre 
dreapta pror. Sofonie, Aron şi Ilie.

Sub aceştia sânt arhanghelii: Gavril 
şi Rafail; urmează coloana apostolilor având 
la mijloc pe Mântuitorul Isus înconjurat 
de maica Sa şi loan Botezătorul.

In rândul ultim sânt icoanele separate 
zugrăvit pe lemn. Arhanghelul Mihail şi 
Fecioara Maria în dreapta uşilor împărăteşti, 
Isus, şi Sf. Gheorghe, hramul bisericii, în 
stânga. Ceva mai jos la uşa din mează- 
noapte e zugrăvit îngerul Domnului şi câţiva 
Cheruvimi. Execuţia e pe pânză, frumos 
armonizată şi bine retuşată. Ea dovedeşte 
că e ieşită din mâna uni iscusit zugrav din 
timpul «înălţatului împărat Franţisc, fiind 
vlădică: Vasile Moga, protopop: Gheorghe 
Fulea, paroh Achim Marcu, crâsnic loan 
Deac. Savu Zugravu. Anul se pare a fi 
1843.

Pe sfânta masă din altar este o cruce, 
Troiţă, xilografată şi zugrăvită, de'/a metru 
pe o parte având: chipul Mântuitorului 
răstignit şi femeile care erau la mormânt, 
pe cealalaltă part e Sf. Fecioară Maria cu 
pruncul în braţe, Botezul lui Isus şi un înger, 
— spre picioarele crucii e chipul lui Isus 
ca învăţător.

Mai sânt 2 cruciuliţe mici aşezate de 
o parte şi alta a celei mari, toate într’un 
stativ.

Acestea sânt podoabe interne. Dacă 
s’ar fi păstrat şi pictura din restul bise
ricii, (căci toată biserica se vede că era 
zugrăvită), valoarea ei ar fi şi mai însem
nată. Aşa cum este, rămâne totuşi să figu
reze printre monumentele biblice şi istorice 
din ţara noastră. Capelanul dela Tău.
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